重庆市渝北区商务委员会 关于 2023 年行政执法总体情况的报告

按照有关规定,现将我委 2023 年行政执法总体情况报告如下:

一、2023年行政执法总体情况

今年以来,我委深入贯彻落实习近平总书记关于法治政府建设的重要指示和中央有关决策部署,结合全国法治政府建设综合示范区创建成果巩固,按照"坚持严格规范公正文明执法"有关要求,认真落实行政执法各项工作,行政执法工作取得新进展。

- (一)强化行政执法制度机制建设。一是进一步规范综合行政执法工作,加强制度、机制建设;逐步完善和补充了综合行政执法工作职责、案件和行政处罚信息公示等工作机制,完善和补充了《安全生产执法规范用语和执法文书制作指引》、《行政执法案卷管理制度》、《行政执法全过程记录信息调阅监督制度》、《行政执法音像记录管理制度》、《重大执法决定法制审核制度》;二是进一步完善了《关于开展全区商贸领域柔性执法的通知》,制定"不予处罚清单""减轻处罚清单""从轻处罚清单"三张清单。
- (二)加强"不见面"监管落实。依托国家、市、区建立的 "重庆市智慧商务保供运行系统""商务部业务系统统一平台" "智慧安全管控平台"分别对成品油、单用途商业预付卡、商贸

企业安全进行"不见面"监管,充分运用现代化信息技术,在不见面的情况下完成日常监督检查。

- (三)严格执行行政执法"三项制度"。在全委行政执法行为中全面推行行政执法公示制度、执法全过程记录制度、重大执法决定法制审核制度。1.行政执法公示,紧密结合政府信息公开、权责清单公布、"双随机一公开"监管等工作,充分利用政府网站、服务窗口或公示栏,依法及时主动向社会公开有关行政执法信息,同时严格要求行政执法人员在执法过程中主动表明身份,自觉接受社会监督。2.执法全过程记录,规范行政执法程序,通过文字、音像等记录方式,对行政执法行为进行记录并归档,实现全过程留痕和可回溯管理。3.重大执法决定法制审核,成立区商委案审委作为重大执法决定的法制审核主体,对本委所有重大执法决定,进行必须的法制审核,未经法制审核或者审核未通过的、不得作出决定。
- (四)多形式开展综合执法。一是根据重庆市市场监管领域部门联合"双随机、一公开"抽查计划,结合我委实际情况,联合区市场监管局制定我委"双随机、一公开"抽查计划,即单用途预付卡抽查、外商投资企业履行信息报告义务情况。建立了"两库一单一细则",即"行政执法检查对象名录库"、"执法检查人员名录库"、"随机抽查事项清单"以及"随机抽查工作细则",加强事中事后监管,提高监管效能。2023 年以"双随机一公开"的方式开展行政执法检查 12 家次。二是联合公安、应急、市场

— 2 **—**

监管等相关部门严厉打击等违法行为。2023年,我委牵头开展成品油打非治违专项行动联合执法 5 次,查获涉嫌非法销售、运输、储存成品油案件 2 件,查封扣押涉嫌非法经营车辆 2 辆、加油设备 2 套,查封扣押成品油 6 余吨,移送公安机关案件 1 件,移交应急局 1 件。严厉打击了违法犯罪行为,有效规范了成品油市场的正常秩序。三是开展商贸安全生产行政执法检查,共开展执法检查企业 406 家次,出动执法人员 794 人次,检查出各类隐患 1124 条,下达整改指令 398 份,督促企业整改 1078 条。

- (五)加强行政执法培训,严格执行行政处罚裁量基准。一是为规范行政执法行为,提高行政执法水平,积极参加市、区组织的行政执法培训,同时自行组织我委所有行政执法人员开展法治素养和执法能力专题培训,切实提高行政执法队伍的基本素质和业务能力,依法行政水平提高明显。二是严格执行行政处罚裁量基准,2023年对企业规范经营、安全管理等方面办理行政处罚案件4件次,罚款金额为4.8万元,适用法律准确,办案程序规范,未发生行政复议和行政诉讼。
- (六)强化"两法"衔接及信息共享。依托行政执法与刑事司法衔接及信息共享系统,落实专人负责,建立工作联动及信息共享制度,加强同区级相关部门沟通联系,推进依法综合治理。
- (七)强化行政执法档案管理。开展公众查询服务,加强对举报投诉、咨询服务、执法案件卷宗等相关资料的整理,完善综合行政执法资料和信息的归档工作,推进综合行政执法资料电子

化、信息化建设,形成科学有效、便于查询的档案管理系统。2023年通过管理系统接到群众来电投诉或咨询380余次,调查处理投诉案件200余件次,咨询回复80余件次。

- (八)推进商务诚信体系建设。我委将所有有效的行政许可、行政处罚等录入了商务诚信信息系统。2023年,我委已在系统中录入了行政许可信息 16条、行政处罚信息 4条。行政执法检查 406条。根据诚信建设内容,结合工作实际,设立企业和执法人员诚信档案,通过信用记录和诚信红黑榜,有效监督全区范围内的餐饮住宿、批发零售、再生资源、物流等企业和加油站点,对记录良好者纳入红榜,对不良行为记录主体通过行政手段予以警告、罚款等相应处罚,情节严重的纳入黑榜,以此逐步建立规范有序、诚实守信、服务经济、运行高效、监管有力的商务发展环境。
- (九)积极监督,强化管理。高度重视企业主体责任落实,加强对企业的监督检查,规范企业经营行为,规范企业安全管理,保证百姓放心消费,保证市场经营秩序持续好转。

二、存在的主要问题

- 2023年,我委在行政执法工作中取得了一定的成绩,但也存在一些不足和差距,主要表现在:
- 一是行政执法案件需进一步规范、详实。行政执法案件中, 行政执法人员专业性有待加强,文书用语表述,报告中相关内容 不够详实等仍需进一步培训学习。

— 4 **—**

二是行政执法力量薄弱。行政执法人员严重不足,职能增强后,执法效率和效果与公众的期望值存在一定差距;特别是市场上单用途商业预付卡板块的投诉,矛盾日益增多。

我委必将举一反三,坚持以严格规范公正文明执法为目标,以问题为导向,结合实际,突出重点,加强行政执法培训,提升行政人员执法水平;严格落实行政执法责任制,深入推进行政执法"三项制度",确保行政执法合法合规、公平公正、规范文明。

三、下一步工作打算

- (一)全力做好"12312"商务监管服务平台的运行与维护工作。积极与市商务委对接沟通,充分利用 12312 商务举报投诉平台,以此作为我委加强依法行政和规范执法办案的一个重要窗口和抓手。
- (二)进一步强化"双随机一公开"监管机制的落实。全面 推开"双随机一公开"是贯彻落实党中央、国务院关于加快转变 政府职能,推进简政放权、放管结合、优化服务决策部署的重要 举措,为此,我委将严格按照实施细则的规定,随机抽取监管对 象,随机选派执法人员,根据抽查事项清单,按计划开展行政执 法抽查工作,并将抽查结果及时向社会公开,实现行政执法公平、 公正、公开。
- (三)提升行政执法进一步规范。下一步,我委综合行政执法工作将根据人员实际情况集中力量在单用途商业预付卡、成品油零售、企业安全管理等领域开展行政执法,对市场主体的违法

— 5 **—**

违规行为依法进行查处。同时,加大商务行业企业打击假冒侵权、非法集资等违法违规行为的力度,维护消费者的合法权益。在开展综合行政执法工作中,进一步强化行政执法的公平、公正、公开,进一步规范综合行政执法程序,自觉接受群众和社会监督,不断提高综合行政执法水平,不断提高依法行政能力。

重庆市渝北区商务委员会 2024年1月22日